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Дослідження націлене на глибокий історико-правовий аналіз 
еволюції інституту міжнародного кримінального судочинства з  ура-
хуванням впливу історичних факторів. У статті здійснюється система-
тизація первинних джерел для з’ясування ключових етапів розвитку 
міжнародного кримінального судочинства в контексті його правових 
трансформацій. Аналіз детально досліджує взаємозв’язок історичних 
контекстів із формуванням та еволюцією нормативно-правового бази-
су. Це дослідження висвітлює важливість минулих подій для сучасного 
кримінального судочинства в глобально-правовому відношенні. 
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Постановка проблеми. Досліджуючи стан наукових розробок із 
проблемних аспектів щодо розслідування кримінальних правопору-
шень проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку, 
нашу увагу привернула еволюція міжнародних юридичних інституцій 
у контексті їх історичного розвитку. У цьому відношенні ключове зна-
чення відіграло двадцяте століття, яке в  історичній ретроспективі ха-
рактеризується не лише періодом Холодної війни (1946—1991 рр), чия 
кульмінація призвела до появи групи нових суверенних держав на по-
літичній мапі світу, але й численними локальними та глобальними во-
єнними конфліктами.

З точки зору впливу на геополітичну картину світу, соціально-пра-
вові трансформації та міжнародні економічні відносини, особливе 
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місце посідає період Першої та Другої світових війн. Саме ця тридцяти-
річна епоха, з одного боку, сприяла формуванню сучасного політично-
го ландшафту та встановленню офіційних територіальних меж держав, 
а з іншого — відзначилась розколом у світовому співтоваристві та змі-
нами в динаміці взаємовідносин між ними. З точки зору історико-ста-
тистичного аналізу, цей період вирізняється високим рівнем насиль-
ства, що робить його одним із найбільш кровопролитних та злочинних 
етапів офіційно задокументованої історії людства.

Зокрема, за даними з відкритих джерел під час Першої світової вій-
ни (1914—1918 рр) загинуло понад п’ятнадцяти мільйонів військового та 
цивільного населення Землі та більше двадцяти одного мільйона отри-
мали поранення різного ступеня тяжкості  [1; 2]. Перевершили ці кіль-
кісні показники лише військові злочини Великої війни 1939-1945 років. 
Відповідно до архівних матеріалів та офіційних документів різних країн, 
що брали участь у цьому конфлікті, загальна чисельність жертв у цьому 
воєнному протистоянні оцінюється від п’ятдесяти до вісімдесяти п’яти 
мільйонів осіб [3; 4]. Варто зазначити, що ця статистика не враховує по-
ранених, пропавши безвісти та вимушено переміщених осіб, а  також 
завданих економічних збитків в результаті пошкоджень чи руйнувань 
інфраструктурних об’єктів, безпосередніх фінансових збитків і  витрат 
як на війну, так й на післявоєнне переслідування військових злочинців.

Водночас, для української історії цей багатостраждальний період 
окремо охарактеризувався «Радянсько-Українською війною» 1917—
1921 років [5] пасивні наслідки цього конфлікту спричинили у південних 
регіонах України масовий голод 1921—1923  років  [6]. Через хаос і  важ-
кі умови тогочасності наразі вкрай складно визначити точну кількість 
жертв. Проте, за деякими науковими оцінками лише під час голоду чис-
ло загиблих серед українських дітей сягнуло декількох мільйонів.

Апелюючи до читачів, редакція щоденної політично-економічно-лі-
тературної газети «Нова Рада» у випуску № 13 за 1918 рік, висловлюю-
чи аналітичну оцінку подіям, що розгорталися у м. Києві лише з 16 по 
23 січня зазначала: «Сім днів велике місто лишилося без хліба, без води, 
без світла, без газет…Сім днів гриміли вже непоодинокі постріли, ка-
нонади…То більшовицькі банди “визволяли” Київ, а з ним і всю Укра-
їну од “буржуазної Центральної Ради”…» [7]. За кілька тижнів після цієї 
публікації письменник, колишній заступник голови Центральної Ради 
та майбутній віце-президент Української академії наук, С. Єфремов, на-
пише: «Десять днів мільйонне місто, місто безробітних та беззахисних 
дітей, жінок, мирної людності, палає в смертельному жаху. Десять днів 
смерть літає над головами неповинних людей. Десять днів творяться 
такі страхи, що від них божеволіють люди. Десять днів палає українська 
воля…» [8].

Відмітним є те, що ці процеси призвели до Голодомору 1932—1933 ро-
ків. Відповідно до окремих ізольованих аналітичних оцінок, проведених 
на основі аналізу перепису населення, масштаб жертв серед селян, які 
за національним складом переважно були українцями, становив понад 
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сім мільйонів осіб [9]. Важливо зауважити, що ця цифра не враховує де-
мографічних показників щодо народжуваності, оскільки в цей час реє-
стр об’єктивно не вівся. Тому, будь яка думка щодо кількісних чи якісних 
показників цього періоду є контроверсійною. 

На значний міжнародний резонанс українського Голодомору, ще 
у 1953 році акцентував увагу американський юрист, автор терміну «ге-
ноцид» і розробник проєкта Конвенції ООН про запобігання злочину 
геноциду і покарання за нього 1948 року [10] Р. Лемкін. У своєму виступі, 
присвяченому вшануванню пам’яті жертв двадцятої річниці Голодомо-
ру 1932-1933 років, вчений вперше, публічно надав правову оцінку щодо 
геноцидного характеру Голодомору, спрямованого на фізичне вини-
щення українського народу та його інтелігенції як соціальної основи 
для формування розвитку культури, науки, техніки та національних ідей 
у суспільстві [11].

У контексті зазначених подій людство вперше на офіційному рівні 
визнало серйозні наслідки військових конфліктів та вжило широко-
масштабних заходів для врегулювання міжнародного порядку в полі-
тичній, економічній, воєнній, соціальній і правовій сферах міжнародних 
відносин. Тому, з урахуванням вагомості аналізу історії для пояснення 
поточних подій та явищ, це дослідження зосереджено на історико-пра-
вовому огляді розвитку та становлення інституту міжнародного кримі-
нального судочинства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичною базою до-
слідження служать вивчені наукові праці теоретиків та практиків, які 
глибоко досліджували різні аспекти, що стосуються предмету статті. 
У  історичному контексті це ставиться у зв’язок із досягненнями та ко-
лективною роботою дипломатів, істориків, юристів, науковців, громад-
ських та державних діячів протягом минулого століття та сьогодення. 
Зокрема на історико-правовому рівні увагу привертають наукові пра-
ці видатних українських та зарубіжних фахівців, таких як В. Василенко, 
А. Ейфінґер, Н. Зелінська, Д. Карон, Дж. Кейнс, Р. Лемкін, В. Попко, Х. Си-
нохара, Г. Темперлі та інші. Важливе значення науково-теоретичних роз-
робок цих авторів визначається, але вони не в повній мірі враховують 
цільові аспекти даного дослідження, що сформулювало вибір нашого 
напрямку аналізу.

Мета дослідження. Передбачає системний та докладний розгляд 
історичного розвитку інституту міжнародного кримінального судочин-
ства в  контексті правових трансформацій. Дослідження базується на 
аналізі первинних джерел, таких як документи, конвенції та рішення, 
а  також використовує історико-правові методи для визначення важ-
ливих подій, ключових рішень та етапів еволюції цього інституту. До-
слідник ставить за мету ретельно вивчити взаємозв’язок історичного 
контексту з  юридичними аспектами, щоб глибше усвідомити сутність 
та значення минулих подій на сучасний стан міжнародного криміналь-
ного судочинства.
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Викладення основного матеріалу. Не ставлячи перед собою мети 
переосмислення вже існуючих основоположних поглядів Дж.  Кейн-
са [12] та Г. Темперлі [13] щодо історії проведення Паризької мирної кон-
ференції 1919 року, хотілося б лише акцентувати увагу на деякі аспекти 
утворення та діяльності «Ліги Націй», з урахуванням мети нашого дослі-
дження. З цього приводу варто відзначити, що перші ініціативи щодо 
врегулювання міжнародних відносин через утворення єдиної союз-
ної організації мають свій початок ще з давніх часі. Особливий інтерес 
до цього питання виник у шістнадцятому столітті але практично воно 
порушилось у 1889 році на форумі «Міжпарламентського Союзу», який 
об’єднав керівників урядів різних країн тогочасності. Під час цього захо-
ду було обговорено низку політико-правових питань зокрема, що сто-
сувалися зміцнення міжурядових зав’язків та необхідності утворення 
на цій основі незалежного «Третейського суду» для врегулювання між-
державних конфліктів [14].

У 1891 році в Римі відбувся «Міжнародний конгрес миру» результа-
том якого стало утворення «Міжнародне Бюро Світу». Це бюро виступи-
ло підґрунтям для першого міжнародного руху за мир і стало координа-
ційним центром між чисельними національностями [15]. Згодом, у 1899 
році, в  Гаазі була проведена перша міжнародна мирна конференція, 
спрямована на вирішення актуальних аспектів розробки та утворення 
мирних механізмів для розв’язання міжнародних конфліктів [16]. За ре-
зультатами цієї конференції, в якій взяли участь представники двадця-
ти шести держав, була ухвалена концепція функціонування постійної 
палати «Третейського суду», а також вперше було висловлене солідар-
не бачення про утворення «Товариства народів».

У 1907 році відбулося друге засідання Гаазької конференції де була 
здійснена перша спроба щодо систематизації основних принципів ді-
яльності «Міжнародного арбітражу» через розмежування «Міжнародної 
Судової Третейської Палати» та «Міжнародного Призовного Суду»  [17]. 
Однак, у подальшому реалізація ухвалених рішень практично не відбу-
лася.

З початком війни (1914-1918 рр) у світі серед представників наукової, 
політичної та дипломатичної еліти з’явилися нові «уніфікаційні рухи» за 
збереження миру. Так, у 1914 році було утворено «Швейцарській комітет 
з вивчення основ договору для установлення миру [18], який пропагу-
вав ідею формування міжнародного суду, міжнародного посередниц-
тва та арбітражу. Того ж року у Великій Британії з’явився «Союз Демо-
кратичного контролю» [19], який у ході своєї роботи акцентував увагу на 
розвитку вільної торгівлі між націями та закликав до збереження і роз-
повсюдження принципу «відкритих дверей».

Наступного року у Лондоні виник рух «Ліга Товариства Націй» [20], 
який вимагав створення «Ліги Націй» з метою вирішення міждержавних 
конфліктів мирними засобами. В програмі цієї платформи були вислов-
лені прагматичні погляди, що стосувалися майбутнього впровадження 
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принципу «колективної безпеки», а також створення постійного Гаазь-
кого трибуналу, як Верховного кримінального суду.

У цьому контексті, ще у 1914 році в Гаазі було утворено «Раду проти 
війни» [21]. Основна мета цієї організації полягала у поширенні «паци-
фістських настроїв» серед населення та політичної еліти цивілізованого 
світу. 7 квітня 1915 року радою була заснована «Центральна Організація 
забезпечення миру». У програмі «мінімум» цієї організації, були обґрун-
товані бачення врегулювання майбутніх глобальних відносин, через 
міжнародне засудження проявів будь-якої анексій та вирішення тери-
торіальних питань виключно за допомогою плебісцитів. З цією метою, 
організацією було запропоновано утворити Міжнародний Гаазький 
Третейський суд, постійно діючу Міжнародну судову палату та Міжна-
родну слідчу раду.

Загалом сама ідея щодо утворення «Ліги Націй» набула широкого 
загалу й у США. Зокрема, у 1915 році була заснована американська «Ліга 
для забезпечення миру» [22]. Ініціатором та головуючим цієї організації 
виступив екс-президент Сполучених Штатів У. Тафт, а її членами стали 
авторитетні американські державні діячі, юристи, науковці, педагогі, 
фінансисти та духовні лідери. Основна мета цієї організації полягала 
у  розробці фундаментальних форм та принципів міжнародного пра-
ва, які повинні були лягти в основу діяльності майбутньої міжнародної 
організації. У  загальному відношенні ці форми полягали у  вирішенні 
конфліктних питань шляхом залучення суб’єктів міжнародних відносин 
до мирних переговорів та/або новостворених міжнародних судових ін-
станцій. Ця концепція отримала подальшу підтримку й від президента 
США В. Вільсона, який 18 січня 1918 року, виступаючи перед Конгресом, 
висловив своє концептуальне бачення щодо подальшого врегулюван-
ня військових конфліктів через утворення об’єднаної організації дер-
жав з особливим статусом [23].

На офіційному міжнародному рівні, ця концепція вперше отрима-
ла реалізацію у  «Версальській мирній угоді», де фактично частиною І 
визначався Статут новоутвореної «Ліги Націй» [24]. У подальшому текс 
цього Статуту дублювався і  у інших мирних договорах укладених між 
«країнами-переможницями» з  «країнами-переможеними» підкреслю-
ючи, Отже, важливість діяльності новоутвореної міжнародної організа-
ції на геополітичній арені світу.

Аналіз тексту цього Статуту дає розуміння, що в його змісті на між-
народному рівні були офіційно закладені перші спроби декларування 
принципів «колективної безпеки» та взаємного (солідарного) врегу-
лювання міждержавних конфліктів мирним шляхом. Проте, практич-
на імплементація цих положень, як й  зокрема самої діяльності «Ліги 
Націй» не виправдала покладені очікування. До прикладу варто лише 
пригадати бездіяльність цієї організації щодо австрійської анексії Ні-
меччиною та військової фрагментації офіційно визнаних Паризькою 
конференціє областей Чехословаччини. І якщо відсутність адекватної 
реакції щодо анексії суверенної країни можна пояснити її небажання 
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бути членом цієї організації, то військовий поділ територій незалежної 
Чехословаччини, як фундаментального члена «Ліги Націй» викликає 
тільки критику.

Окремої уваги заслуговує відсутність у  Статуті «Ліги Націй» таких 
категорій як «міжнародне кримінальне переслідування», «міжнарод-
на кримінальна юстиція» чи «міжнародний злочин», а всі санкції щодо 
розв’язання війни та її наслідків, на міжнародному рівні, були обмеже-
ні розривом політичних чи економічних (торгово-фінансових) зав’язків 
з державною-агресором (ст. 16). Щоправда частиною VII «Версальської 
мирної угоди», Вільгельму ІІ (колишньому німецькому імператору), були 
висунуті публічні обвинувачення за «порушення міжнародної моралі та 
священної сили договорів», а також висловлювалася необхідність щодо 
створення Спеціального суду для надання правової оцінки діям остан-
нього (ст. 227). Однак, ця норма на міжнародному рівні залишилася не 
реалізованою.

Тому у  подальшому розроблення міжнародних концепцій щодо 
уніфікації кримінального судочинства відбувалося не в кулуарах «Ліги 
Націй», а фактично під час засідань так званих «уніфікаційних рухів» або 
ж, як їх ще можна назвати «міжнародних платформ», післявоєнного пе-
ріоду.

На цьому етапі нашу зацікавленість привертає Перший міжна-
родний конгрес з кримінального права, який відбувся у Брюсселі 26-
29 червня 1926 року [25]. Внаслідок роботи цієї платформи, для цивілі-
зованого світу, були прийняті важливі рішення, що у подальшому лягли 
в основу розвитку сучасного міжнародного судочинства. Так, надаючи 
відповідь на питання щодо «Міжнародного кримінального суду», кон-
грес дійшов висновку про: «необхідність утворення міжнародної сис-
теми кримінального правосуддя. Ця система має бути реалізована 
поступово, через двосторонні угоди між державами, до яких можуть 
приєднатися інші. Функціонування міжнародного судочинства має 
ґрунтуватися на Міжнародних конвенціях, які визначатимуть злочини, 
що підпадають під його юрисдикцію, а також види примусу та покарань, 
які можуть бути застосовані до порушників міжнародного права».

На Третьому з’їзді конгресу, що відбувся в м. Палермо з 3 по 8 квітня 
1933 року [26], були ухвалені рішення про види кримінальних правопо-
рушень, які підлягали універсальній юрисдикції. До цієї категорії делік-
тів вчені віднесли діяння, які стосуються піратства, работоргівлі, торгівлі 
жінками та дітьми, наркоторгівлі, поширення та торгівлі забороненими 
(неприпустимими) публікаціями, пошкодження чи знищення підвод-
них кабелів, злочини проти радіоелектронного зв’язку, поширення не-
правдивих сигналів (звернень), фальшивомонетництво, фальсифікацію 
цінних (кредитних) паперів, акти варварства чи вандалізму, що створю-
ють загальнодержавну небезпеку.

У цьому контексті, Конгрес сформулював рекомендації щодо про-
ведення ревізії існуючих міжнародних конвенцій та, за потреби, ухва-
лення нових актів, положення яких врегульовували б питання спільної 
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протидії держав з визначеними правопорушеннями через їхній нега-
тивний вплив не лише на національні інтереси, а й на міжнародні від-
носини. Згодом, у період з 26 по 31 червня 1937 року, під час проведен-
ня Четвертого з’їзду Міжнародного конгресу кримінального права [27] 
було визначено, що «війна», як соціальне явище, ставить під загрозу не 
лише конфліктуючі сторони, а й матеріальні та моральні основи всього 
світу. У цьому значенні «воєнний конфлікт» розглядався як порушення 
міжнародного порядку. Задля забезпечення глобального миру та без-
пеки платформа порекомендувала у  національних кримінальних за-
конодавствах кожної країни внести зміни щодо класифікації «війни» як 
протиправного діяння, що посягає на міжнародні відносини.

У тому ж році «Ліга Націй» спробувала прийняти Конвенцію про 
створення Міжнародного кримінального суду, як вищої юрисдикційної 
інстанції, що мала повноваження проводити міжнародне судочинство 
за вчинення суспільно-небезпечних вчинків, які за природою пору-
шують кримінально-правові заборони міжнародного права. Проте по-
вернутися до цього питання, цивілізований світ зміг лише під час об-
говорення організаційних аспектів щодо створення і діяльності Міжна-
родного військового трибуналу для суду над головними військовими 
злочинцями Другої світової війни.

У глобальному відношенні міжнародні злочини, вчинені на рівні ні-
мецько-фашистської політики за Генеральним планом «Схід», виклика-
ли не лише міжнародний резонанс в цивілізованому світі, а й потребу 
в переосмисленні існуючого міжнародного порядку та його майбутньо-
го. Глобальна анархія на міжнародній арені сварила відчуття безкар-
ності у військово-політичного керівництва держав «Осі». У цьому відно-
шенні, згадуючи відомий постулат, який полягає у тому, що «безкарність 
породжує беззаконня», до однієї із причин небачених за масштабом 
та надзвичайно жорстоких наслідків цієї війни [28], можна віднести — 
не притягнення до відповідальності винних у  воєнних злочинах 1914-
1918  років. Тобто, відсутність відповідальності породжує дефіцит пра-
вової, моральної та справедливої реакції у суспільстві. Як наслідок, це 
може сприяти зловживанню влади, поширенню корупції та інших форм 
неправомірної поведінки. Дефіцит моральної агенції спонукає до пору-
шення закону та ігнорування його найвищої форми — права. У цілому, 
це руйнує основи справедливості, що негативно впливає на правову 
стабільність у суспільстві.

Саме тому, 13 січня 1942 року, представники «урядів у  вигнанні» 
окупованих країн Європи виступили із прокламацією, в якій вимагали 
створення міжнародного суду над злочинами, що були вчинені нацист-
ською Німеччиною у  результаті її військової агресії щодо суверенних 
суб’єктів міжнародного права [29]. Як відомо, 02 травня 1945 року на кон-
ференції в Сан-Франциско, перед підписанням Статуту ООН (26 червня 
1945 року) [30], американський президент Г. Трумен публічно оголосив 
про створення міжнародного військового трибуналу над військови-
ми злочинцями Другої світової війни. З цього приводу, з 26 червня по 
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08 серпня, за участю уповноважених представників урядів та юристів 
від США, Франції, Великобританії та Радянського союзу відбулася Лон-
донська конференція на якій, було ухвалення рішення про судове пе-
реслідування і  покарання головних військових злочинців країн «Осі». 
Додатком до цього рішення став Статут Міжнародного військового три-
буналу  [31]. Фактично, це був ланцюг одного і того ж процесу направ-
леного на формування нового міжнародного правопорядку та його по-
дальше зміцнення шляхом спільного гарантування міжнародної спра-
ведливості, миру та безпеки. Відповідно, створення Міжнародного суду 
для військових злочинців, був одним із пріоритетних напрямків діяль-
ності ООН на початковому етапі її роботи.

Основні зусилля учасників цієї конференції були направлені на 
вирішення проблемних аспектів організації та реалізації майбутньої 
транснаціональної юстиції. В  рамках цієї дискусії освітлювалися пи-
тання щодо індивідуальної відповідальності, державного суверенітету, 
визначень агресії, зворотної сили закону та причин війни. З цього при-
воду у міжнародне кримінальне право були введені такі принципи, як 
no immunity або no one is above the law, згідно з якими, жодна особа, 
незалежно від її статусу чи посади, не може уникнути відповідальності 
за вчинені злочини передбачені міжнародним правом. Всі рівні перед 
правосуддям і будь-який офіційний статус не звільняє від відповідаль-
ності за міжнародні злочини. Для задоволення цих потреб у міжнарод-
ному кримінальному праві були впровадженні такі поняття як: злочини 
агресії; військові злочини; злочини проти людства (ст. 6 Статуту).

Останні, у  свою чергу, надавали правову оцінку неправомірним 
діям політичної еліти нацистської Німеччини відносно власних грома-
дян, що мали семітичне етнічне коріння. У цьому контексті, підкреслю-
вався принцип universal jurisdiction, який надавав можливість переслі-
дувати осіб за міжнародні злочини, незалежно від місця та суб’єкта їх 
вчинення, будь-якій суверенній державі чи міжнародній організації 
надавалася компетенція проводити власне кримінальне переслідуван-
ня осіб, які вчинили міжнародний злочин або вимагати кримінальної 
юрисдикції відносно обвинуваченого незалежно від його громадян-
ства, проживання, місця вчинення кримінального правопорушення 
або органу, який здійснює кримінальне переслідування. Це означало, 
що будь-яка держава мала можливість здійснювати кримінальне пере-
слідування за міжнародні злочини, навіть якщо вони не мали прямого 
зв’язку з територією цієї країни.

Отже, концепція «злочину» як юридичної категорії, в її прямому розу-
мінні, розширила межі внутрішнього правового простору і набула між-
народно визначеної форми. У статті 1 та 6 Лондонської угоди 1945 року 
зазначалося, що міжнародні злочинці підлягають Міжнародному воєн-
ному трибуналу, незалежно від географічного розташування, характеру 
злочинів і кількості його учасників. Зі свого боку, міжнародна криміналь-
на юстиція не втручається в юрисдикцію чи компетенцію будь-якого на-
ціонального, військового чи окупаційного суду, створеного на будь-якій 
території для розгляду справ міжнародного значення [32].
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Міжнародний воєнний трибунал, відомий на сторінках історії як 
«Нюрнберзький процес або прецедент» розпочав своє засідання на-
прикінці 1945 року. Головний прокурор від США Р. Джексон у вступній 
заяві відразу дав зрозуміти сторонам захисту, що мета цього судочин-
ства виходить за його межі. Оскільки, цим прецедентом сторона обви-
нувачення прагне не лише зібрати беззаперечні докази нацистських 
злочинів, які виходять за межі людської природи, та встановити інди-
відуальну відповідальність кожного за їх вчинення, а й продемонстру-
вати майбутньому поколінню людства виховний епізод, позбавити 
легітимності традиційну німецько-фашистську доктрину та дозволити 
союзникам у подальшому дистанціюватися від «політики умиротворен-
ня» [33]. У цьому аспекті, окреслювалася принципова ідея індивідуаль-
ної відповідальності за вчинення міжнародних злочинів та переважа-
юча сила міжнародного права над національним законодавством при 
визначенні їх складу та встановленні відповідальності за їх вчинення. 
Ця концепція у подальшому дала поштовх до розвиту сучасного міжна-
родного кримінального судочинства.

У контексті визначених подій 11 грудня 1946 року Генеральна Асамб-
лея ООН ухвалила дві важливі резолюції 95  (І) та 96  (І)  [34]. Цими до-
кументами надавалися пропозиції включити до загальної класифікації 
злочинів проти миру та безпеки людства й «геноцид». Прийняття цього 
рішення, насамперед, виправдовувалося тим, що геноцид незважаючи 
на його зв’язок зі злочинами проти людяності, все таки за своїм значен-
ням, має суспільний резонанс, який вимагає надання окремої правової 
оцінки.

З метою встановлення міжнародної відповідальності з цього питан-
ня, 9 грудня 1948 року була прийнята Конвенція про запобігання злочи-
ну геноциду та покарання за нього. У визначеному нормативно-право-
вому акті акцентувалася вагомість міжнародного осудження «злочину 
геноциду», а також наводилася дефініція його поняття.

У той же рік Генеральна Асамблея ООН прийняла та узгодила Загаль-
ну декларацію прав людини [35], яка стала основоположним міжнарод-
ним актом, що визначив основні права та свободи, які мають бути гаран-
товані кожній людині, незалежно від її статусу, раси, кольору шкіри, мови, 
релігійних, політичних чи інших переконань, національного або соціаль-
ного походження, майнового, статевого чи іншого статусу. У широкому 
значенні деклараційні норми визначили принципи, що у  подальшому 
стали основою для правових системах цивілізованих країн. Ці осново-
положні засади базувалися на таких категорія як рівність та недотор-
канність. Прийняття цих засад є  важливими та визначальними етапом 
у створенні міжнародних правових гарантій захисту прав та свобод кож-
ної людини або її соціальної групи. Оскільки ними міжнародне співтова-
риство підкреслило фундаментальне значення міжнародного права для 
розвитку правових системи в межах окремої країни чи нації.

12 серпня 1949 року на Дипломатичній конференції у Женеві були 
ухвалені чотири суттєві міжнародні угоди, що визначили сучасні 
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міжнародно-правові стандарти гуманітарного поводження (права) 
з військовополоненими та non-combatants у період воєнних конфлік-
тів. Практично Женевські конвенції докладно визначили основні права 
військовополонених, цивільних осіб і військовослужбовців, гарантува-
ли захист для поранених і хворих, а також встановлювали систему норм 
і правових механізмів щодо забезпечення захисту населення в зоні бо-
йових дій та в її межах.

Отже, міжнародні угоди, прийняті під час Гаазької конференції 
1907 року були дещо змінені. За зовнішньою структурою зазначені кон-
венції складаються із чотирьох нормативних актів та трьох факультатив-
них (прикладних) протоколів, якими вони доповнюються. Характерним 
є той факт, що не всі порушення визначені у цих договорах розгляда-
ються в однаковому контексті. Найбільш резонансні з них називаються 
«серйозними порушеннями» та підпадають під юрисдикцію Міжнарод-
ного кримінального суду як військові злочини. Зокрема, до «серйоз-
них порушень» Третя [36] та Четверта [37] конвенції включають діяння, 
які були вчинені проти суб’єктів правового захисту шляхом вчинення 
протиправних актів, спрямованих на: а) умисне вбивство, тортури, інші 
форми нелюдського поводження, включаючи біологічні експеримен-
ти; б) умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень та/або моральних 
(психологічних) страждань що завдали шкоду здоров’ю; в) умисне поз-
бавлення особи, яка підпадає під захист конвенцій, права на справед-
ливий суд у разі її звинувачень у військовому золочені; г) захоплення 
заручників; ґ) знищення та/або присвоєння майна у великих розмірах 
без належної військової необхідності; д) незаконну депортацію, перемі-
щення чи утримання під вартою.

Відповідно до положень цих конвенцій, держави-підписанти при-
ймали на себе зобов’язання ухвалити та забезпечити внутрішнє зако-
нодавство нормами, що передбачають відповідальність за будь-який із 
перелічених злочинів. Крім цього, контрагенти зобов’язувались засто-
совувати кримінально-правові засоби відносно винних у  їх вчиненні, 
а  також осіб, які віддавали накази про реалізацію цих злодіянь. Цим 
підкреслювалася концептуальна значимість міжнародного виконання 
або автономії внутрішнього права, згідно з якою країна брала на себе 
зобов’язання вжити всі необхідні заходи для виконання своїх міжна-
родних обов’язків на внутрішньому рівні. Тобто, кожний чинний дого-
вір є обов’язковим для виконання його учасників, а тому має сумлінно 
виконуватись відповідно до загального принципу міжнародного права 
Pacta sunt servanda [38].

У другій половині двадцятого століття було прийнято низку важли-
вих для формування сучасно міжнародного кримінального судочин-
ства угод, зміст яких визначив нові види кримінальних правопорушень 
за злочини, що підпадають під міжнародну юрисдикцію. Зокрема, до 
цих нормативно-правових актів слід віднести Міжнародні конвенції: 
а) про захист культурних цінностей на випадок збройного конфлікту від 
14 травня 1954 року [39], яка є першим міжнародним актом, що фокусує 
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увагу виключно на збереженні культурних цінностей у  разі збройно-
го конфлікту; б) про попередження злочину апартеїду та покарання за 
нього від 30 листопада 1973 року [40], яка включила апартеїд та расову 
сегрегацію до правопорушень, що підпадають під міжнародну репре-
сію; в) про заборону військового або будь-якого іншого ворожого вико-
ристання засобів впливу на природне середовище від 10 грудня 1976 
року [41], яка забороняє та/або обмежує використання певних видів за-
собів військового впливу, що можуть негативно генерувати небажані 
результати на навколишнє середовище та здоров’я. Іншими словами 
мова йде про «екоцид» а  сама конвенція спрямована на зменшення 
або уникнення шкідливих впливів на довкілля, включаючи хімічне та 
біологічне забруднення, руйнування екосистеми, а також забезпечен-
ня захисту цивільного населення від негативних впливів на здоров’я та 
навколишнє середовище [42]; г) проти катувань та інших жорстоких, не-
людських або таких, що принижують гідність, видів поводження та по-
карання від 10 грудня 1984 року [43], яка встановлює заборону вчиняти 
тортури та інші акти насильства, у тому числі жорстоке, нелюдське чи 
принижуюче гідність поводження або покарання. У  цьому змісті кон-
венція встановлює чіткі заборони щодо застосування катувань та інших 
нелюдських методів поводження та вимагає від підписантів забезпе-
чити ефективний захист прав людини. Незважаючи на те, що ця угода 
стосується ситуацій в  межах внутрішніх справ країни, її положення та 
стандарти можуть враховуватися при застосуванні принципів міжна-
родного гуманітарного права під час конфліктів в умовах захисту осіб, 
які знаходяться на окупованих територіях воюючих сторін та перебува-
ють під контролем ворожих сил.

Фактично переважна більшість правопорушень визначених цими 
договорами у подальшому відобразилась у положеннях Римського ста-
туту 1998 року  [44], яким під егідою ООН, було засновано перший по-
стійно діючий Міжнародний кримінальний суд. Утворення цієї міжна-
родної інстанції без перебільшень, стало початком нового (сучасного) 
етапу розвитку міжнародного кримінального судочинства. Також ця 
ініціатива була спрямована на елімінацію сталої практики безкарності 
в умовах збройного конфлікту. Тобто, встановлення результативної сис-
теми правових засад для забезпечення справедливого судового пере-
слідування та покарання військових злочинців.

Висновки. Отже, формування сучасної міжнародної кримінальної 
інституції відбувалося у  декілька взаємопов’язаних етапів, які умовно 
можна розділити на чотири взаємозалежні групи.

Перший етап «Період Версальського мирного договору» (1907—
1939  рр). На цьому етапі світова спільнота, вперше здійснила спробу 
щодо утворення Міжнародної організації з метою забезпечення міжна-
родного миру та безпеки, шляхом вирішення міжнародних конфліктів 
за допомогою дипломатичних зусиль. З цією метою, була утворена між-
народна організація «Ліга Націй», міжнародний арбітраж для врегулю-
вання конфліктів між державами та ініційовані спроби щодо утворення 
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Міжнародного кримінального трибуналу для надання правової оцінки 
винуватцям Першої світової війни;

Другий етап «Період Нюрнберзького прецеденту або Лондонського 
статуту» (1939—1946 рр). На цьому етапі вперше відбулися процеси щодо 
визначення правових основ та процедур для переслідування військо-
вих злочинців. З  цією метою було утворення ООН та сконструйовано 
перший Міжнародний кримінальний суд над військовими злочинцями 
Другої світової війни, який в  історію ввійшов як «Нюрнберзький про-
цес». У  подальшому Нюрнберзький прецедент та його рішення сали 
концептуальними орієнтирами для розвитку сучасного Міжнародного 
кримінального судочинства;

Третій етап «Період постнюрнберзького процесу або Міжнародного 
становлення» (1946—1991 рр). На цьому етапі світовою спільнотою були 
закладені фундаментальні основи прав і  свобод людини, окреслені 
види суспільно небезпечних діянь, які підпадають під сучасну міжна-
родну юрисдикцію, а  також визначені нормативні положення гумані-
тарного права для забезпечення міжнародної безпеки осіб у  період 
воєнного конфлікту та захисту тих, хто став жертвою воєнних дій;

Четвертий етап «Період Римського статуту»  (1991—п.п.). На цьому 
етапі відбулися спроби кодифікації кримінальних правопорушень, що 
підпадають під юрисдикцію міжнародного кримінального судочинства, 
а також утворено Міжнародний кримінальний суд, як постійно діючий 
трибунал (судову організацію), призначену для притягнення до між-
народної кримінальної відповідальності осіб за вчинення «серйозних 
правопорушень», з метою забезпечення справедливості та невідворот-
ності покарання за «міжнародні злочини».
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The article is devoted to the historical and legal analysis of the devel-
opment of the Institute of International Criminal Justice (ICJ). The article 
highlights the key stages of the formation and evolution of this institute in 
world practice, considering important moments in its history. Starting with 
the post-war period, when there was a need to create mechanisms for solv-
ing issues related to the prosecution of war criminals at the international 
level, the article studies the formation of the ICC on the basis of unifica-
tion movements, conferences and international agreements. In particular, 
the key moments of the creation of the Rome Statute of 1998 and the later 
establishment of the ICC in 2002 are examined. The author examines the 
effectiveness and limitations of the ICC, focusing on the impact of import-
ant court decisions and criticism of its functioning. Considering in detail the 
stages of development of ICMS, the author divides them into four intercon-
nected historical periods from the post-war period to the present. The study 
identifies the key stages of the formation and evolution of this institution, 
taking into account important aspects of its history. In particular, the author 
includes the period of the Treaty of Versailles, the period of the Nuremberg 
process, the period of international formation of the post-Nuremberg pro-
cess and the modern period of the Rome Statute as the main stages of his-
torical development. Thanks to an in-depth analysis of historical and legal 
aspects, the article aims to reveal the institutional and functional features of 
international criminal justice, taking into account the challenges and pros-
pects of development in the modern world.
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